

# 習近平：不斷成長進步 為強軍事業貢獻力量

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日給陸軍步兵學院2022屆全體學員回信，對他們給予勉勵。

習近平在回信中表示，你們在校期間認真學習、刻苦訓練，各方面都取得好成績，即將畢業奔赴軍營，我向你們表示祝賀！你們立志到艱苦邊遠地區去、到練兵備戰一線部隊去、到黨和人民最需要的地方去建功立業，我感到很欣慰。好男兒志在四方。希望你們堅定信念、腳踏實地，在部隊大熔爐中全面鍛煉、拼搏奮鬥，不斷成長進步，為強軍事業貢獻力量。

將畢業奔赴軍營，我向你們表示祝賀！你們立志到艱苦邊遠地區去、到練兵備戰一線部隊去、到黨和人民最需要的地方去建功立業，我感到很欣慰。好男兒志在四方。希望你們堅定信念、腳踏實地，在部隊大熔爐中全面鍛煉、拼搏奮鬥，不斷成長進步，為強軍事業貢獻力量。

習近平高度重視我軍院校教育和人才培養工作。2019年5月，他專門到陸軍步兵學院視察，對提高辦學育人水平提出明確要求，對廣大學員成長成才寄予殷切希望。學院2022屆學員共1,100多人，畢業聯考合格率100%、優良率

94%，200餘人次在學院軍事比武中被評為訓練尖子，60餘人次在全國全軍競賽中獲獎。近日，陸軍步兵學院2022屆全體學員給習主席寫信，匯報學習訓練情況，表達牢記習主席期望重託、扎根基層一線、矢志奮鬥強軍的堅定信念和決心。

# 王毅：全球發展事業面臨空前挑戰

## 視頻出席《全球發展報告》發布 倡各國攜手推進2030年議程

香港文匯報訊 據新華社報道，國務委員兼外長王毅6月20日在北京以視頻方式出席《全球發展報告》發布會並發表致辭。

王毅強調，發展是人類社會的永恒主題，是時代進步的重要標尺。習近平主席在2015年聯合國發展峰會上指出，對各國人民而言，發展寄託着生存和希望，象徵着尊嚴和權利。也正是在發展峰會上，各國領導人一致通過2030年可持續發展議程，為全球發展事業制定了行動藍圖，開啟了國際發展合作新航程。

王毅表示，在各方共同努力下，全球發展事業取得積極進展，但也面臨百年變局帶來的空前挑戰。全球疫情、地區衝突、大國博弈、逆全球化等複雜因素相互交織，全球減貧進程嚴重受挫，發展問題在國際議程中日益被邊緣化，發達國家援助義務遠未落實，全球發展資源缺口巨大，如期實現可持續發展目標不容樂觀。在此歷史關頭，習近平主席站在全人類福祉的高度，在聯合國提出全球發展倡議，以構建全球發展共同體為目標，秉持發展優先、以

人為中心等理念，推動加快落實2030年議程，致力實現更加強勁、綠色、健康的全球發展。倡議提出後已獲得100多個國家的熱烈響應和普遍支持。

### 全球發展倡議 吹響聚焦發展「集結號」

王毅說，全球發展倡議吹響了聚焦發展的「集結號」，推動發展問題回歸國際核心議程；倡議鋪設了促進發展的「快車道」，為各方對接發展政策和深化務實合作搭建有效平台；倡議提供了落實2030年議程的「加速器」，為匯聚各方資源、破解發展難題、促進協同增效注入強勁動力。本周，習近平主席將主持全球發展高層對話會，同新興市場和發展中國家領導人一起，共商全球發展大計，推動國際發展合作「再出發」。

### 中方願同各方一道 加快推進2030年議程

王毅表示，中國高度重視實現共同發展。中方率先制定落實2030年議程國別方案，發布多期進展報告，向世界無私分享中國理念、中國方案、中國智慧。今天中國國際發展知識中心發布的《全球發展報告》，梳理

了2030年議程落實進展與挑戰，指出應當更加聚焦發展合作和全球夥伴關係建設，迎接數字變革和綠色轉型，實現人類共同可持續發展。報告還立足於中國和世界各國積累的有益經驗，從八個方面對落實2030年議程提出政策建議（見表）。這是中方落實全球發展倡議的一項重要舉措，將為各國發展提供有益借鑒，為全球發展事業提供智力支持。中國始終致力於促進全球發展合作，堅持真正的多邊主義，秉持開放包容的夥伴精神，積極分享發展知識和經驗。中方願同各方一道，攜手落實全球發展倡議，加快推進2030年議程，共建全球發展共同體。

中國國際發展知識中心當日以線上線下結合方式舉辦首期《全球發展報告》發布會。阿爾及利亞、巴西、埃及、埃塞俄比亞、斐濟、加納、摩爾多瓦、馬來西亞、墨西哥、尼泊爾、塞內加爾、南非、泰國、土耳其、烏拉圭等近20個國家駐華使節和高級外交官，聯合國發展系統駐華協調員、糧農組織、工發組織、國際農發基金、經合組織、南方中心、紅十字國際委員會等聯合國發展機構和國際組織代表，以及中外智庫和企業代表與會。

### 八方面建議

中國國際發展知識中心20日發布的首份《全球發展報告》從減少貧困、維護糧食安全、守護人類衛生健康等八個方面提出建議。

#### 努力減少貧困

加大減貧投入，努力扭轉貧困上升勢頭；加強經驗交流和知識分享，提升減貧能力；抓住數字變革和綠色轉型機遇，創新減貧途徑。

#### 維護全球糧食安全

促進可持續農業發展；構建公平合理、持續穩定的農業貿易秩序；完善國際糧農治理。

#### 守護人類衛生健康

加強抗疫合作，聚力戰勝疫情；打造韌性衛生體系，更好應對下一次公共衛生危機；加強全球衛生治理，推動構建人類衛生健康共同體。

#### 促進可持續發展籌資

加大向發展中國家提供融資支持；鼓勵和支持發展中國家充分調動國內發展資源；引導撬動私人部門資金；維護公平開放的國際經濟金融環境。

#### 推動綠色低碳發展

促進綠色低碳技術研發創新，推動全球綠色轉型發展；積極主動適應氣候變化，增強發展中國家適應能力；各盡所能切實履行氣候承諾。

#### 推進發展中國家工業化進程

加強產業政策交流分享和對接，支持發展中國家因地制宜充分發揮比較優勢；加強新型工業化合作，因勢利導激活後發優勢；調動各方資源投入，推動各機制下的工業化合作協同增效。

#### 以數字經濟促進繁榮普惠

加強數字基礎設施和能力建設，縮小數字鴻溝；加強數字創新與合作，促進全球經濟增長；促進經驗交流，提升政府治理能力。

#### 提升新時代的互聯互通

加強科技創新應用和國際合作；促進知識分享和能力建設。

來源：中新社



◆ 王毅表示，中國高度重視實現共同發展。圖為早前在紐約聯合國總部舉行的中國落實2030年可持續發展議程主題圖片展。資料圖片

## 5央企轉為國有資本投資公司

香港文匯報訊 據新華社報道，記者20日從國務院國資委獲悉，國資委近日印發通知對國有資本投資公司試點企業進行了調整優化，明確中國寶武鋼鐵集團有限公司、國家開發投資集團有限公司、招商局集團有限公司、華潤（集團）有限公司和中國建材集團有限公司等5家企業正式轉為國有資本投資公司。

根據這份《關於國有資本投資公司改革有關事項的通知》，中國航空工業集團有限公司、國家電力投資集團有限公司、國家能源投資集團有限責任公司、中國機械工業集團有限公司、中國鋁業集團有限公司、中國遠洋海運集團有限公司、中糧集團有限公司、中國五礦集團有限公司、中國通用技術（集團）控股有限責任公司、中國交通建設集團有限公司、中國保利集團有限公司和中國廣核集團有限公司等12家企業繼續深化試點。

通知要求，準確把握國有資本投資公司功能定位，持續深化改革成果，有效發揮功能作用，加快形成具有鮮明特點的發展模式。

據了解，國資委下一步將指導推動國有資本投資公司穩步實施綜合性改革，加快建設世界一流企業，為增強國有經濟競爭力、創新力、控制力、影響力和抗風險能力發揮更大作用。

改組組建國有資本投資、運營公司，是推進國有資本授權經營體制改革的重要舉措。

國投有關負責人表示，下一步，國投將按照國務院國資委統一部署，牢牢把握國有資本投資公司的職責定位，認真落實各項任務要求，持續深化鞏固改革成果，更好發揮國有資本投資公司的功能作用，努力形成更具鮮明特點的發展模式，走在央企改革發展前列。

## 商務部研究報告：跨國公司在華投資穩中有進

香港文匯報訊（記者 殷江宏 青島報道）在6月19日至21日舉行的第三屆跨國公司領導人青島峰會上，商務部國際貿易經濟合作研究院發布研究報告《跨國公司在中國：全球供應鏈重構中的再選擇》。報告顯示，在全球供應鏈進入新一輪重構的趨勢下，製造業跨國公司在中國投資穩中有進，投資結構持續優化，經營效益持續向好，投資信心持續增強，中國仍是跨國公司全球投資的重要目的地。

### 去年製造業實際使用外資增8.8%

報告顯示，當前，受貿易保護主義抬頭、中美兩國博弈競爭加劇，以及新冠肺炎疫情、俄烏衝突等多重因素影響，全球供應鏈格局正在加速重構，呈現出區域化、近岸化、多元化、數字化、綠色化等發展趨勢。儘管如此，決定全球供應鏈格局的核心邏輯並沒有改變。在全球製造業跨國投資收縮的大背景下，跨國公司在中國投資穩中有進。2021年中國製造業實際使用外資金額達到337.3億美元，同

比增長8.8%，比全球製造業FDI增速高出1.1個百分點。

### 製造業外資集中 四省佔逾六成

報告顯示，近年來，中國積極推動製造業數字化、綠色化轉型升級，促進跨國公司在中國製造業領域投資向研發、智能化製造、下游精深加工等產業鏈領域拓展，促進了製造業高質量發展。

另一方面，跨國公司在華投資布局高度集中，東部地區一直是中國製造業利用外資的主要區域。2021年東部地區製造業利用外資佔全國製造業利用外資的比重進一步提高至87.9%，比2017年提高了8.9個百分點，同期中部地區和西部地區製造業利用外資佔比分別下降7.6個和1.3個百分點，全國製造業利用外資區域不均衡的問題進一步凸顯。

從具體省份製造業利用外資情況看，江蘇、廣東、山東和浙江省是中國製造業利用外資規模較大的省份，四省製造業利用外資規模合計佔中

國製造業利用外資總規模的60%以上。製造業引資大省成為製造業利用外資「穩定器」。

### 部分外資撤離 屬正常市場行為

報告顯示，從跨國公司在華經營情況看，無論是營業收入、利潤總額等財務指標，還是營收利潤率、人均營業收入等經營效益指標，均好於內資企業，並呈現逐年持續增長的態勢。2019年至2021年，規模以上外資工業企業營業收入從23.5萬億元增長到28.9萬億元，利潤總額也從1.5萬億元增長到2.3萬億元。

報告還指出，近年來，關於跨國公司撤資和轉移的信息屢見不鮮，引發了社會各界關於「外資撤離」的討論。但從中國利用外資實際情況和不同機構對在華外資企業投資調查顯示，部分外資企業停止中國相關業務，主要是適應市場需求和競爭環境變化而進行的業務調整，屬於正常的市場行為。大多數在華外資製造業仍將中國視為主要投資目的地，並且投資信心持續增強。